

# Иезекииль 17

## Неповинование всего народа

Денни Петрилло

История Иерусалима в главе 16 изображает отвратительное прошлое города. Такой исторический взгляд мог вызвать у переселенцев вопрос, почему они пожинают плоды грехов своих предков? В следующих двух главах Иезекииль старается развеять такое умонастроение. В главе 17 он наглядно с помощью притчи (или загадки) о двух орлах показывает, как современное ему поколение не внимало Божьим предупреждениям относительно союзов с иноземцами (ибо этим они демонстрировали неверие в Бога). В главе 18 Иезекииль от неповиновения всего народа переходит к неповиновению индивидуальному.

Изучая главу 17, обратите внимание на дуализм: (1) два способа повествования—притча и загадка; (2) два орла; (3) два растения; (4) два Божьих действия—наказание и утешение.

### ПРИТЧА О ДВУХ ОРЛАХ (17)

#### Изложение притчи (или загадки) (17:1–10)

17:1–6

**‘И было ко мне слово Господа: “Сын человеческий! Предложи загадку и расскажи притчу дому Израилеву. Скажи—так говорит Господь Бог: «Большой орёл, с большими крыльями, с длинными перьями, пушистый, пёстрый, прилетел на Ливан и снял с кедра верхушку, сорвал верхний из молодых побегов его и принёс его в землю ханаанскую, в городе торговцев положил его; и взял от семени этой земли, и посадил на земле семени, поместил у больших вод, как сажают иву. И оно выросло, и сделалось виноградной лозой, широкой, низкой ростом, которой ветвиклонились к ней, и корни её были под нею же; и**

**стало виноградной лозой, и дало отрасли, и пустило ветви”».**

**Стихи 1, 2.** Пророк получил Господне повеление **предложить загадку и рассказать притчу**. “Загадка” (**חִידָה, хидах**)—это что-то непонятное и требующее объяснения. Слово со значением “притча” (**מְשֹׁלֶךְ, машал**) ещё можно перевести как “аллегория” или “пословица” (как в 18:2, 3). “Притча” сопоставляет идеи, чтобы можно было провести сравнение, и потому её более легко понять. Такой стиль подачи материала виден в Книге притчей, в частности в использовании параллелизмов. Хотя слова  **машал** и **хидах** в еврейских текстах иногда идут вместе (Пс. 48:5; 77:2; Прит. 1:6), они не синонимичны. Поэтому в данной главе нужно различать два толкования: явные аналогии ( **машал**) и более глубокий, скрытый смысл (**хидах**). В этом случае “загадка”—это духовный урок, который следует извлечь из рассказанной истории.

Чтобы лучше понять эту загадку, нужно вспомнить некоторую соответствующую историческую информацию из 4 Цар. 24:6–20 и 2 Пар. 36:8–16, а также из Иер. 37; 52:1–7. Эти стихи показывают, что иудейские цари были слабыми как в моральном, так и в политическом плане. Хотя Бог давал им вполне достаточное руководство через закон и Своих пророков, цари продолжали нарушать Его заповеди. Они не оставляли идолопоклонства и не слушали пророков, заключая союзы с иноземцами, которые Бог осуждал. Эти союзы с иноземцами стоят в центре изучаемой нами главы.

**Стих 3.** Первый из упомянутых орлов был **большой орёл, с большими крыльями**. С этим

орлом, царём птиц, соизмерим Навуходоносор, могущественный царь Вавилона. Ещё между этим царём и орлом общее было то, как он устремлялся на свою добычу. Этот грабитель, вторгавшийся в страну, часто описывался как существо, похожее орла (см. Втор. 28:49; Ис. 46:11; Иер. 48:40; Дан. 7:4; Ос. 8:1). В данной притче орёл прилетел на **Ливан**, или землю ханаанскую (см. Иис. Н. 1:4; 4 Цар. 14:9), и **снял с кедра верхушку**, которой является Израиль, или земля Израилева.

**Стих 4. Верхний из молодых побегов**—это намёк на молодого царя Иехонию и его князей, отведённых в Вавилон Навуходоносором в 598(7) г. до н.э. (см. 4 Цар. 24:10–15). Иехония был девятнадцатым царём Иудеи. Вавилон называли “городом торговцев”; этот город был известен своим стратегическим положением для торговли, так как для этого можно было использовать две реки, Тигр и Евфрат. Он также имел выход в Персидский залив, что позволяло ему торговать с Индией (см. 16:29).

**Стих 5. Семя этой земли** может означать Седекию (или Матфанию; см. 4 Цар. 24:17; Иер. 37:1), двадцатого и последнего иудейского царя. Орёл **посадил [семя] на [плодородную] землю**. Оно оказалось в наиболее обещающем месте: на добной земле **у больших вод** (см. Втор. 8:7; 11:11; Иер. 51:13). Навуходоносор обеспечил Седекию всем для процветания, как может расти и наливаться силой дерево, посанженное в благодатную почву у большого водоёма. Он посадил его на трон в Иудее и обеспечил экономическую и военную поддержку, необходимую для его процветания. Навуходоносор дал Седекии привилегии и статус нового иудейского царя. Он посадил его, **как сажают иву**.<sup>1</sup>

**Стих 6.** То, что должно было стать красивой ивой, **сделалось виноградной лозой, широкой, низкой ростом**, но эта лоза бурноросла, получая всё необходимое от Вавилона. Из стиха 14 ясно, что Навуходоносор намеревался держать Иудею в подчинении, лишив землю её сильных и влиятельных людей. Тем не менее, он обеспечил поддержку царству, чтобы оно процветало как вассальное государство.

<sup>1</sup>“Вместо ивы семя стало (образ меняется) длинной лозой. Оно было посажено, «как сажают иву», а не как дуб. Дуб (или кедр) слишком ясно говорил бы о силе и независимости. «Ива» (склонившаяся, с опущенными ветвями) выражает как раз то, чего хотел Навуходоносор (ст. 14)” (Макгиган).

## 17:7, 8

**“И ещё был орёл с большими крыльями и пушистый; и вот эта виноградная лоза потянулась к нему своими корнями и простёрла к нему ветви свои, чтобы он поливал её из борозд рассадника своего. <sup>8</sup>Она была посажена на хорошем поле, у больших вод, так что могла пускать ветви и приносить плод, сделаться лозой великолепной”.**

**Стих 7. И ещё был орёл**—говорится в тексте. Хотя он тоже был большой и пушистый, с большими крыльями, тон описания его уже ниже. Второй орёл—это фараон Хофрий [Хофра], египетский царь, к которому Седекия обратился за помощью (лоза **потянулась к нему своими корнями**), тем самым нарушив свой союз с Вавилоном. Позже и сам фараон был побеждён Навуходоносором (см. Иер. 37:7; 44:30).

**Стих 8. Лоза была посажена на хорошем поле.** Седекия, чей престол был в безопасности и под защитой Вавилона, мог бы успешно укреплять царство и сохранить престол для своих детей. Не было никакой необходимости искать поддержки у Египта. Как и многие до него, он безрассудно искал защиты в союзах с иноземцами. Некоторые слово “посажена” понимают как “пересажена”, хотя нет никаких исторических свидетельств, чтобы Хофра хотел переселить Седекию. Как бы там ни было, фараон Хофра и Седекия образовали союз, который оба считали выгодным (“на хорошем поле”). Указывается цель этого союза: чтобы лоза **могла пускать ветви и приносить плод**. Почему Седекия верил, что может приносить больше плода, подчиняясь Хофре, загадка. Исторические документы свидетельствуют, что Вавилон обеспечивал его всем необходимым. Единственным главным требованием было подчиняться Вавилону. Того же, наверное, ожидал и Египет, поэтому никакой заметной выгоды достигнуто не было.

## 17:9, 10

**“Скажи—так говорит Господь Бог: «Будет ли ей успех? Не вырвут ли корней её и не обрвут ли плодов её, так что она засохнет? Все молодые ветви, отросшие от неё, засохнут. И не с большой силой и не со многими людьми искоренят её. <sup>10</sup>И вот, хотя она посажена, но будет ли успех? Не иссохнет ли она, как скоро коснётся её восточный ветер? Иссохнет на грядах, где выросла»”.**

**Стих 9.** Задаётся вопрос: **“Не вырвут ли**

**корней её...?"** Глагол относится к первому орлу, Навуходоносору. Хотя Навуходоносор продемонстрировал определённую степень жалости к иудейскому народу, заключив этот договор с Седекией, он не собирался терпеть анархии. Он лишил их всякой надежды на рост, благоприятное развитие и принесение плода. Войско Навуходоносора сместило Седекию с трона; все его законные наследники были убиты. Лозу уничтожат **не с большой силой и не со многими людьми**. Ни у Седекии и его приближённых, ни у фараона и его армии не было достаточной силы, чтобы спасти Иудею от гнева Навуходоносора. Навуходоносору даже не нужно было послать большую армию, чтобы разделаться с Седекией и его царством.

**Стих 10.** Когда возникла самая острая необходимость в помощи Хофры, он не вступил за Седекию. Поэтому все предоставленные Седекии возможности (**была посажена**) были утрачены. Он **иссохнет** под натиском халдейских вооружённых сил.

#### Толкование притчи (или загадки) (17:11–21)

17:11–15

**"И было ко мне слово Господа:** <sup>12</sup>"**Скажи мятежному дому:** «Разве не знаете, что это значит?» Скажи: «Вот пришёл царь вавилонский в Иерусалим, и взял царя его и князей его, и привёл их к себе в Вавилон. <sup>13</sup>И взял другого из царского рода, и заключил с ним союз, и обязал его клятвой, и взял сильных земли той с собою, <sup>14</sup>чтобы царство было покорное, чтобы не могло подняться, чтобы сохраняем был союз и стоял твёрдо. <sup>15</sup>Но тот отложился от него, послав послов своих в Египет, чтобы дали ему коней и много людей. Будет ли ему успех? Уцелеет ли тот, кто это делает? Он нарушил союз и уцелеет ли?»"

**Стихи 11–13.** Стих 12 перекликается с главой 2; Бог назвал Иудею **мятежным домом**. Царь, которого Навуходоносор взял и привёл в Вавилон,—это Иехония (“кедра верхушка”; ст. 3; см. Иер. 22:15, 23). Тот, что **из царского рода**, с которым Навуходоносор заключил союз (ст. 13),—это Седекия, дядя Иехонии. Навуходоносор **обязал его клятвой** именем Бога, чтобы гарантировать верность Седекии вавилонским правителям (см. 2 Пар. 36:13). **Сильные**, то есть влиятельные руководители Иудеи, тоже были взяты в Вавилон в качестве заложников для гарантии соблюдения условий договора (см. 4 Цар. 24:15).

**Стих 14.** Навуходоносор думал, что Седекия обрадуется так удачно сложившимся для него обстоятельствам и будет верен клятве. Однако народ по-прежнему считал своим царём Иехонию, хотя тот был в вавилонском изгнании. Возможно, Седекия пытался завоевать поддержку народа тем, что восстал против Навуходоносора (несмотря на все блага, какие давала ему вавилонская поддержка). Политика Навуходоносора состояла в том, чтобы обеспечить народу относительное благополучие, но чтобы царство при этом было (1) **покорное**, (2) **не могло подняться** и (3) **сохраняем был союз** (ст. 14). В награду за исполнение этих трёх пунктов Навуходоносор обещал, что Иудея будет **стоять твёрдо**.

**Стих 15.** Седекия **отложился** от вавилонского царя, послав послов своих в Египет, чтобы дали ему коней и много людей. Бог спрашивает: “**Он нарушил союз и уцелеет ли?**” Почему Бога так волновал факт нарушения политического обещания Вавилону? Как видно из стихов 18 и 19, поскольку клятва была сделана в Его имя, договор с Навуходоносором Бог называет “**клятва Моя**” и “**союз Мой**”. И Бог заявляет: “**Он не уцелеет**” (17:18).

17:16–18

**"Живу Я!"**—говорит Господь Бог.—**В место-пребывании царя**, который поставил его царём и которому данную клятву он презрел и нарушил союз свой с ним, он умрёт у него в Вавилоне. <sup>17</sup>С великой силой и с многочисленным народом фараон ничего не сделает для него в этой войне, когда будет насыпан вал и построены будут осадные башни на погибель многих душ. <sup>18</sup>Он презрел клятву, чтобы нарушить союз, и вот дал руку свою и сделал всё это; он не уцелеет”.

**Стих 16.** Бог предсказывает, что Седекия, нарушивший **союз**, умрёт в Вавилоне. Седекия поклялся Навуходоносору именем Господа. Таким легкомысленным использованием Божьего имени Седекия выказал непочтение к имени Господа и к принципам Его закона (таким как честность и правдивость). А этим проявлением неуважения он показал, что недостоин быть вождём Божьего народа.

**Стих 17. Фараон ничего не сделает для него в этой войне.** Египет никогда не выполнял своих союзнических обязательств—так почему сейчас это должно быть иначе? (См. Ис. 36:6; Иез. 29:6, 7). И Исаия (Ис. 30:1, 2) и Иеремия (Иер. 37:7) жёстко противились этому акту доверия к Египту.

**Стих 18.** Здесь, в троекратном повторении грехов Седекии, показан гнев Бога: (1) он презрел клятву; (2) он нарушил союз и (3) дал руку свою. Навуходоносор хотел получить устное заверение Седекии в преданности—и он получил его. Седекия пообещал вавилонскому царю, что исполнит все условия подписанного им договора.

**17:19–21**

<sup>19</sup>Поэтому так говорит Господь Бог: “Живу Я! Клятву Мою, которую он презрел, и союз Мой, который он нарушил, Я обращу на его голову. <sup>20</sup>И закину на него сеть Мою, и пойман будет в тенёта Мои; и приведу его в Вавилон, и там буду судиться с ним за вероломство его против Меня. <sup>21</sup>А все беглецы его из всех полков его падут от меча, а оставшиеся развеяны будут по всем ветрам. И узнаете, что Я, Господь, сказал это”.

**Стих 19.** Бог говорит: “Клятву Мою... он презрел, и союз Мой... он нарушил”. Этот договор Бог считал Своим. Эта ситуация аналогична заключению союза с жителями Гаваона в Иис. Н. 9:3–15. Использование Божьего имени в любом земном обещании делало его обязательным для исполнения (2 Пар. 36:13). Возможно, Навуходоносор заставил Седекию поклясться Господом в верности ему и этому союзу, зная (подозревая), что такая клятва станет гарантией его лояльности. Но такого не произошло, и потому Бог был недоволен.

**Стихи 20, 21.** Так как Египет оказался неспособным помочь Иудее, случилось неизбежное: народ попал в вавилонский плен. Это был Божий суд над Седекией за вероломство. Он был отправлен в Вавилон, а все остальные подданные его царства—**все беглецы его** (лучшие его солдаты; СП)—пали от вавилонского меча. Избежавшие меча были **развеяны по всем ветрам**. Но даже во время этого суда у Бога была цель: **И узнаете, что Я, Господь, сказал это**. Бог хотел, чтобы эти события заставили Седекию “узнать” Его. Иеремия тщетно пытался научить его этому, так, может, это Божье деяние преподаст ему урок.

**Весть надежды (17:22–24)**

<sup>22</sup>Так говорит Господь Бог: “И возьму Я с вершины высокого кедра, и посажу; с верхних побегов его оторву нежную отрасль и посажу на высокой и величественной горе. <sup>23</sup>На высокой горе Израилевой посажу его, и пустит ветви, и принесёт плод, и сделается вели-

чественным кедром, и будут обитать под ним всякие птицы, всякие пернатые будут обитать в тени ветвей его. <sup>24</sup>И узнают все деревья полевые, что Я, Господь, высокое дерево понижую, низкое дерево повышаю, зеленеющее дерево иссушаю, а сухое дерево делаю цветущим. Я, Господь, сказал—и сделаю”.

**Стихи 22–24. Так говорит Господь Бог.** Далее идёт перечисление того, что Бог обещал сделать:

1. “И возьму Я с вершины высокого кедра...”
2. “...посажу...”
3. “...с верхних побегов его оторву нежную отрасль...”
4. “...посажу на высокой и величественной горе”.
5. “На высокой горе Израилевой посажу его”.
6. “Я, Господь, высокое дерево понижую...”
7. “...низкое дерево повышаю...”
8. “...зеленеющее дерево иссушаю...”
9. “...сухое дерево делаю цветущим”.
10. “Я, Господь, ...сделаю”.

Бог обещает оторвать с высоких побегов “нежную отрасль” и “посадить” её на высоком месте в Израиле. Этот нежный росток затем вырастет в такое огромное дерево, что **птицы** будут гнездиться в тени его могучих ветвей.

Говоря в стихах 22–24 о том, что Он сделает, Бог даёт понять, что, хотя людей в Вавилон отвёл Навуходоносор, восстановит их и вернёт в святую землю Сам Господь. Это будет сделано не с помощью какого-либо человека, как ранее, когда таким орудием был в Его руках Навуходоносор. И когда Он сделает это, народ будет “цвести” и преуспевать. Бог обещает, что преуспеет не только посаженное Им в этой земле, но также и **все деревья полевые**. Под этим, вероятно, подразумеваются другие народы, которые тоже будут благословлены Господом—опять же для того, чтобы они узнали о Нём. Тем временем сильные и богатые народы (изображённые как “высокое дерево” и “зеленеющее дерево”) будут повергнуты.

Каков смысл этого отрывка и к кому он относится? Как сказано в стихе 1, данная глава представляет собой притчу и загадку. Это затрудняет выбор какого-то одного толкования. Ниже приводятся две преобладающие точки

зрения.

(1) Эта глава может быть мессианским пророчеством, в котором под нежной отраслью подразумевается Сам Христос. Ральф Александр так интерпретирует этот образ:

Эта отрасль будет взята не от первого побега, отломанного Навуходоносором в ст. 4, 12, так как в Иер. 22:28–30 говорится, что род Иехонии прекратится и никогда уже не воссядет на Давидов престол. Родословную линию продолжат другие потомки Давида. Тем не менее, новая отрасль будет взята от “кедра”—от мессианской линии. Это будет “нежная отрасль”—мессианская идея (Ис. 11:1; Иер. 23:5–6; 33:14–16; Зах. 3:8; 6:12, 13). Это будет Мессия, которого Бог поставит Царём над Израилем в мессианском царстве. Высокая гора может означать Сион и храмовый комплекс (см. 20:40; Пс. 2:6; Мих. 4:1), но это всего лишь предположение. Это мессианское царство будет великим и плодоносящим, как величественный кедр (ст. 23). Все птицы будут обитать в его ветвях—возможный образ народов мира (см. Дан. 4:17, 32, 34–37; Мф. 13:31, 32). Все деревья (или народы, согласно ближайшему контексту) покорятся Мессии и Его правлению (ст. 24). Господь сказал—и сделяет!

Данная точка зрения имеет то преимущество, что ярко отображает успех мессианского царства (церкви), когда оно распространится по всему миру. Однако в Новом Завете нет ни одной ссылки на этот отрывок, что делает это толкование в лучшем случае предположением.

(2) “Отрасль” может означать кого-то из вождей во время возвращения иудеев в землю обетованную после вавилонского плена—Зоровавеля, Ездру или Неемию. Они были утверждены в земле обетованной и преуспели в своей работе, потому что Господь благословил их. Это толкование имеет то преимущество, что соотносится со следующим по времени историческим событием, которое реально произошло в Израиле. Такое толкование было принято раввинами.

Запоминающимся языком Бог поведал нам историю Иудеи, которая оказалась историей упущенных возможностей. Хотя в отдельных деталях толкования могут быть разными, основная истина очевидна: Божьему народу придётся испытать на себе последствия своего непослушания. Но в то же время им даётся надежда на славное будущее, потому что Бог уверен Своим обещаниям.

## ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

### Вера и верность (17:16)

Вера в Бога—основополагающий элемент нашей связи с Ним. Иудея не надеялась на Бога, и потому её руководители заключали союзы с иноземцами, ища у них защиты. Мы должны верить в Бога и в Его Слово, а не полагаться на своё собственное разумение.

Будь то деловые вопросы или религиозная жизнь, Бог ожидает от нас верности своим обещаниям и своему слову.

Денни Петрилло

### Неопровергимые факты

Иудея забыла важнейшие истины. Если мы будем игнорировать эти факты, мы тоже испытаем на себе Божье правосудие.

*Бог осудит человеческую самоуверенность* (ст. 1–10). Человек зачастую бывает слишком уверен в своей силе, мудрости и способностях, забывая Бога. Однако Бог осудит подобное высокомерие!

*Бог Своей силой сокрушит человеческую силу* (ст. 11–21). Человек может считать военную мощь и империи непобедимыми. Однако Бог легко сокращает самые великие народы!

*Бог накажет человеческую непокорность* (ст. 22–24). Бог задумал план искупления человечества. Его план искупления заставит многих “узнать” Господа. Чудесная истина состоит в том, что никто не отходит от Бога настолько далеко, чтобы нельзя было вернуться.

Джон Кахельман мл.

### О благодать! (17:22–24)

Слова пророка говорят об удивительных благословениях Всемогущего Бога. Эти благословения доступны всем (см. Тит. 2:11). Они не результат личных добродетелей тех, кто получает их, но незаслуженный дар Божьей благодати. Этот изумительный дар благодати предлагается людям и сегодня (Еф. 2:8–9). Признающие Божью благодать обретут удивительные благословения. Отметьте следующие аспекты этой благодати.

*Божья благодать самодержавна—“[Я] возьму”* (ст. 22а). Всемогущий Бог—единственный распорядитель этой изумительной благодати. Бог Сам решает, на каком основании человек получает благословения этой благодати.

*Божья благодать конкретна—“[Я] посажу”* (ст. 22б). Бог не говорит, что Его благодать можно получить каким-то общим способом. Божья благодать конкретна. Его благо-

дать даруется соответственно тому, как определит Всемогущий. Люди могут желать, чтобы доступ к благодати был самым разным, но Бог говорит, что Он “посадил” её по Собственному усмотрению.

*Божья благодать значительна— “[Я] посажу на высокой... горе”* (ст. 22в). Божьей благодати назначено повлиять на весь мир. Божья изумительная благодать настолько значительна, что посажена на самый высокой горе, чтобы её влияние было как можно шире!

*Божья благодать священна— “Я Господь”* (ст. 24). К изумительной Божьей благодати нельзя относиться легкомысленно. Кто не почитает даруемую благодать, наносит Богу огромное оскорбление.

Божья изумительная благодать доступна всем людям. Мы должны радоваться тому, что Бог даровал нам Свою благодать, и делать всё, что велит Бог, дабы иметь благословения Божьей изумительной благодати. Чтобы обрести эту благодать, необходимо понять Божью волю, что достигается через слушание и изучение Божьего Слова (Деян. 8:30, 31). Поняв Божье Слово, человек покается в неправильных поступках в жизни и обратится к Божиим путям (Деян. 3:19). Такое покаяние приводит человека к исповеданию Иисуса Христом, Сыном Божиим (Рим. 10:9–10), а затем к крещению для прощения грехов (Деян. 22:16). Сделав это, он обретает спасение по вере и благодати (Тит. 3:4–5).

Джон Кахельман мл.

### **Божий альтернативный план (17:1–6)**

Очень часто в результате своих ошибок и неповиновения люди получают от Бога нечто второсортное. Это иллюстрируется в 17:1–6.

*У Бога был идеальный план для Своего народа.* Он хотел приводить их к победе в каждой битве и к осуществлению каждой цели. У Него был высочайший и наилучший план для Израиля.

*Грех часто рассстраивает то наилучшее, что Бог хочет дать Своему народу.* Спасение— полное и даётся в дар, но самые замечательные благословения Бог припас только для Своих верных. Устами своих пророков Бог просил Израиль покаяться в идолопоклонстве. Но они были глухи к Божиим словам о спасении, и Его терпение лопнуло.

*За то, что Бог даёт взамен, иногда приходится дорого платить.* Господь сделал Навуходоносора Своим орудием наказания и позволил увести Свой народ в плен. Это было тяжёлое

время для Израиля.

Можно сказать, что у Бога для нас есть три плана. Первый план—идеальный: Бог хочет, чтобы мы были верны Ему и получали Его высочайшие благословения. Если мы отвергаем Божью волю и предаёмся греху, то этот план для нас не может осуществиться. Тогда Бог проявляет в отношении нас вторую волю, позволяя нам отдать Ему то, что у нас осталось. Если мы станем жить для Него, то получим чудесные благословения, но высочайшего и наилучшего получить уже не сможем. Отказавшись от возможности получить наилучшее, мы довольствуемся второсортным. Божья окончательная воля для нас—это Его воля для вечности. Что произойдёт с нами в вечности, зависит от нашего окончательного решения в отношении Него.

Эдди Клоэр

### **Тщетность неповиновения Богу**

В этой главе мы видим, какие страдания причиняет непослушание Богу. Как это происходит?

*Неповинование причиняет страдание Богу.* Божье сердце разрывается, когда Его народ не слушается Его. Он знает, какая трагедия ожидает их. Так отец переживает за своего ребёнка, который не слушается и идёт к погибели!

*Оно причиняет страдание самому неповинующемуся.* Возможно, когда проявляются первые плоды неповиновения, он начинает понимать, какой вред неповиновение принесло ему.

*Оно причиняет страдание окружающим.* Неповиновение одного человека может причинить страдание невинным детям и другим людям.

Эдди Клоэр

### **Как действует Бог**

Вот несколько примеров того, как действует Бог:

*Бог действует через Свой народ.* Он хотел работать через Свой народ, Израиль, чтобы показать всем народам Свою любовь и заботу.

*Бог действует через сильных правителей.* Когда Божий народ крайне нуждался в наказании с целью исправления, Бог использовал языческих правителей наподобие Навуходоносора.

*Бог действует через трудности.* Он позволил страданию обрушиться на Израиль, чтобы показать им ошибочность идолопоклонства.

*Бог действует через благодать.* Он не только судит, но и милует. Он являет нам милость, чтобы напомнить, что мы спасены благодатью.

Эдди Клоэр

## **О благодати! (17:22-24)**

Слова пророка говорят об удивительных благословениях Всемогущего Бога. Эти благословения доступны всем (см. Тит. 2:11). Они не результат личных добродетелей тех, кто получает их, но незаслуженный дар Божьей благодати. Этот изумительный дар благодати предлагается людям и сегодня (Еф. 2:8–9). Признающие Божью благодать обретут удивительные благословения. Отметьте следующие аспекты этой благодати.

*Божья благодать самодержавна—“[Я] возьму”* (ст. 22а). Всемогущий Бог—единственный распорядитель этой изумительной благодати. Бог Сам решает, на каком основании человек получает благословения этой благодати.

*Божья благодать конкретна—“[Я] посажу”* (ст. 22б). Бог не говорит, что Его благодать можно получить каким-то общим способом. Божья благодать конкретна. Его благодать даруется соответственно тому, как определит Всемогущий. Люди могут желать, чтобы доступ к благодати был самым разным, но Бог говорит, что Он “посадил” её по Собственному усмотрению.

*Божья благодать значительна—“[Я] посажу на высокой... горе”* (ст. 22в). Божьей благодати назначено повлиять на весь мир. Божья изумительная благодать настолько значительна, что посажена на самый высокой горе, чтобы её влияние было как можно шире!

*Божья благодать священна—“Я Господь”* (ст. 24). К изумительной Божьей благодати нельзя относиться легкомысленно. Кто не почитает даруемую благодать, наносит Богу огромное оскорбление.

Божья изумительная благодать доступна всем людям. Мы должны радоваться тому, что Бог даровал нам Свою благодать, и делать всё, что велит Бог, дабы иметь благословения Божьей изумительной благодати. Чтобы обрести эту благодать, необходимо понять Божью волю, что достигается через слушание и изучение Божьего Слова (Деян. 8:30, 31). Поняв Божье Слово, человек покается в неправильных поступках в жизни и обратится к Божиим путям (Деян. 3:19). Такое покаяние приводит

человека к исповеданию Иисуса Христом, Сыном Божиим (Рим. 10:9–10), а затем к крещению для прощения грехов (Деян. 22:16). Сделав это, он обретает спасение по вере и благодати (Тит. 3:4–5).

Джон Кахельман мл.

## **Божий альтернативный план (17:1–6)**

Очень часто в результате своих ошибок и неповиновения люди получают от Бога нечто второсортное. Это иллюстрируется в 17:1–6.

*У Бога был идеальный план для Своего народа.* Он хотел приводить их к победе в каждой битве и к осуществлению каждой цели. У Него был высочайший и наилучший план для Израиля.

*Грех часто расстраивает то наилучшее, что Бог хочет дать Своему народу.* Спасение—полное и даётся в дар, но самые замечательные благословения Бог припас только для Своих верных. Устами своих пророков Бог просил Израиль покаяться в идолопоклонстве. Но они были глухи к Божиим словам о спасении, и Его терпение лопнуло.

*За то, что Бог даёт взамен, иногда приходится дорого платить.* Господь сделал Навуходононсора Своим орудием наказания и позволил увести Свой народ в плен. Это было тяжёлое время для Израиля.

Можно сказать, что у Бога для нас есть три плана. Первый план—идеальный: Бог хочет, чтобы мы были верны Ему и получали Его высочайшие благословения. Если мы отвергаем Божью волю и предаёмся греху, то этот план для нас не может осуществиться. Тогда Бог проявляет в отношении нас вторую волю, позволяя нам отдать Ему то, что у нас осталось. Если мы станем жить для Него, то получим чудесные благословения, но высочайшего и наилучшего получить уже не сможем. Отказавшись от возможности получить наилучшее, мы довольствуемся второсортным. Божья окончательная воля для нас—это Его воля для вечности. Что произойдёт с нами в вечности, зависит от нашего окончательного решения в отношении Него.

Эдди Клоэр